

- 杂志
- 地方杂志
- 图书
- 文集
- 论文
- 最新杂志

- 保险资讯 2005年第16...
- 保险资讯 2010年第15...
- 保险资讯 2010年第14...
- 保险资讯 2010年第13...
- 保险资讯 2010年第12...



# 欢迎订阅 << 保险研究 >>

首页 >> 资料库 >> 论文

标题: 我国养老保险基金运营问题研究

作者:

作者单位:

导师:

其他作者:

中文摘要: 我国现行养老保险基金实行的是部分积累管理模式, 这样, 关于滚存结余基金如何运营问题就成为人们关心的焦点问题。本文拟从养老保险基金运营的收入分配效应、国外养老保险基金运营管理经验、我国现行养老保险基金运营中存在的主要问题和加强养老保险基金运营管理等四个方面, 对我国养老保险基金的运营问题进行一些探讨。

关键字: 养老保险 养老保险基金

类型: 其他保险 来源: 论文网

正文:

内容提要: 我国现行养老保险基金实行的是部分积累管理模式, 这样, 关于滚存结余基金如何运营问题就成为人们关心的焦点问题。本文拟从养老保险基金运营的收入分配效应、国外养老保险基金运营管理经验、我国现行养老保险基金运营中存在的主要问题和加强养老保险基金运营管理等四个方面, 对我国养老保险基金的运营问题进行一些探讨。

养老保险基金运营指的是养老保险基金在动态经营中实现保值增值的过程。这种运营不是简单的积少成多, 而是在运营过程中能再产生一个增量, 使基金能不断增大。也就是说, 使养老保险基金不断保值增值的方式、过程和途径就是养老保险基金的运营(陈旭明, 2002)。据劳动保障部和国家统计局统计显示, 2001年, 全国基本养老保险基金总收入2498亿元(含征缴收入和中央财政、地方财政补助), 总支出2321亿元。当年底, 全国基本养老保险基金滚存结余1054亿元。我国现行养老保险基金实行的是部分积累管理模式, 这样, 关于滚存结余基金如何运营问题就成为人们关心的焦点问题。因此, 本文拟从养老保险基金运营的收入分配效应分析、国外养老保险基金运营管理经验、我国现行养老保险基金运营中存在的主要问题和加强养老保险基金运营管理等四个方面, 对我国养老保险基金的运营问题进行一些探讨。

### 一、养老保险基金运营的收入分配效应分析

养老保险实质上是一种分配行为, 养老保险基金的筹集、使用和管理, 涉及到宏观上的总需求与总供给的平衡, 涉及到积累与消费的比例关系, 涉及到国家与企业、国家与居民的分配关系(张庆洪、岳远斌, 1998)。虽然养老保险基金的筹集、支付和积累均不同程度地具有收入分配效应, 然而, 鉴于本文的研究范围, 这里侧重于探讨养老保险基金运营对收入分配的影响。

养老保险基金运营的结果可以概括为三种: 养老保险基金因运营良好而规模扩大、因运营一般而规模不变、因运营较差而规模缩小。而这种结果反过来会影响养老保险基金的筹集和支付水平, 进而影响到人们的收入分配。从其影响结果来看, 主要有三种: 养老保险基金对劳动者个人的再分配影。向、养老保险基金对劳动者代际间收入的再分配和养老保险基金对同代劳动者之间的收入再分配。

劳动者个人收入再分配是指劳动者的收入在不同年龄段的再分配, 即劳动者劳动期间的部分收入由于养老保险基金的作用而被延迟到退休期间使用, 从而体现出个人收入的再分配效应。如在个人帐户管理的储蓄积累式养老保险模式中, 个人收入再分配效应表现非常直观, 退休收入在形式和内容上均表现为劳动者退休前工作期间收入的一种积累, 是延期或转移部分收入的结果。如果养老保险基金运营状况一直能够保持良好, 则劳动者劳动期间的收入将会小比例地纳入养老保险基金计划, 进而提高其现期消费水平; 反之, 如果养老保险基金运营状况一直不佳, 则劳动者劳动期间的收入将会大比例地纳入养老保险基金计划, 进而降低其现期消费水平。

劳动者代际间收入的再分配集中体现在采用现收现付筹资模式的养老保险计划中, 现有老年人口的退休费用由生产性劳动人口负担, 而现有生产性劳动人口将来的退休费用将由下一代劳动者承担, 如此顺延下去, 体现出劳动者代际间收入的再分配。因此, 可以说现有劳动者是上一代人抚养的结果, 并抚养下一代, 下一代人将赡养现有劳动者, 现有劳动者赡养上一代人。从而形成一种“反馈抚养模式”(殷建强, 2001)。这种代际再分配在量上是不相等

用户名   
密码   
[免费注册](#) [登录](#)

## 书刊快讯

- 2010年第13期总第158期
- 2010年第10期总第155期
- 2010年第9期总第154期
- 2010年第3期总第263期
- 2010年第8期总第153期

## 热点文章

- 1 扩大人民币跨境贸易结
- 2 中国保险学会2010年学
- 3 中国保监会主席助理陈
- 4 中国保险学会2010年学
- 5 《中国风险管理报告(

## 热点词

- 1 保险法
- 2 企业年金
- 3 交强险
- 4 巨灾风险
- 5 保险学会
- 6 保险营销员
- 7 保险监管
- 8 学术年会
- 9 保险数据
- 10 地方保险

的，可以从两方面得到解释，一是当推行某一新的养老保险制度时，中年人和年轻人尽管缴费比例一致，但由于中年人要在相对短的时间里获得领取养老保险待遇，其中一部分缴费无疑转移给了中年人，存在着明显的收入再分配；二是就两代人的缴费与所获得给付来看，随着工资水平的上升，缴费金额不断增加，给付金额也不断增加，而上一代人的退休金标准是根据其退休前某个时期的工资水平确定的，所以，其缴费额与给付额之间始终存在一个差额，这个差额中有一部分就靠下一代的缴费来弥补，而下一代也存在着同样的问题，须由更下一代的缴费来弥补，同样形成一种代际收入的再分配。如果养老保险基金运营状况一直保持良好，则上述的代际再分配比例将大大降低；反之，则将大大提高。

[1] 2 3 4 5 6

上一篇：[养老保险国际比较及其借鉴](#)

下一篇：[综述：外资保险公司本土化的8大问题](#)

[点击下载](#)

相关杂志：

■ [稳步开展我国养老保险业务](#)

■ [逐步建立适应我国国情的养老保险制度](#)

相关图书：

■ [通向老有所养之路——养老保险法律国际...](#) ■ [中国农村社会养老保险理论与实务研究](#)

相关文集：

相关论文：

■ [养老保险个人账户制度在实践中的反思](#)

■ [从企业年金谈我国养老保险制度的可持续...](#)



中国保险学会网  
THE INSURANCE INSTITUTE OF CHINA

[联系方式](#) | [LOGO说明](#)

技术支持：北京甘同风险管理咨询有限公司 中国保险网 (RMIC.CN)

Copyright (c) 1997-2005 www.iic.org.cn All Rights Reserved. 版权所有：中国保险学会 京ICP备05048800号

地址：北京市西城区金融大街15号鑫茂大厦北楼7层 邮编：100033 电话：010-66290379 66290392 传真：010-66290378